

# 他入选首批“全国优秀首席法律咨询专家” 在课堂上种下的法治种子，已经陆续发芽

杭州政法融媒体中心 叶雨璐 见习记者 谷亚亚

近日，中国法学会公布首批100名“全国优秀首席法律咨询专家”名单，浙江工业大学法学院副教授、硕士生导师俞锋入选。

从毕业留校任教开始，俞锋就带领着在校生开展“法律援助志愿者接待站”服务，帮助市民调解矛盾纠纷、开展法律咨询，与“矛盾纠纷多元化解机制的理论和实践”结下了不解之缘，整整20年深耕于这一领域。

## 从校园走向社会

2004年从浙大法学院毕业，俞锋选择留校任教。彼时，由他在本科就读期间一手筹建的“浙江工业大学大学生法律援助志愿者接待站”仅提供校园生活场景的矛盾纠纷化解，面临着如何从校园走向社会的问题。秉持着“以所学回报社会、让人人享有正义”的理念，每到周末，亦师亦长身份的俞锋带领法科生们一同深入杭州各基层社区，帮助调解邻里纠纷、开展法律咨询，为杭州市民提供法律援助服务。

在无偿提供法律援助的同时，他们开始着手对市民咨询过的法律问题进行归类整理，并逐一编写专业的法律解答，成就了

一本10万字的基层普法读物《法律与生活》。2005年，这本读物付梓，出版发行1万余册，被省普法办确定为浙江省“四五”普法推荐读物。

正是这段经历，开启了俞锋与“矛盾纠纷多元化解机制的理论和实践”的缘分，并持续了整整20年。

## “他眼里有光”

每个进入浙工大法

学院的新生，接触的第一门专业课就是俞锋讲授的法理学。回忆这门课，学生黄子涵印象最深的，是俞锋在课上反复提及的“公平正义”，“俞老师每次说起眼里都有光”。

“无论是司法公正还是执法公正，‘公平正义’都是法治活动中的重要基石、价值基础。从一个法学教师、一个法律人的角度出发，我希望新一代的法科生、法律人心中都能带着对‘公平正义’的朴素追求。”俞锋说。

他种下的法治种子，已经陆续发芽。

2013级本科毕业生孙佳敏，现在是上海静安法院的一名法官助理。她回忆道：“俞老师的课堂可以说是‘一座难求’。我当年能‘蹭’进他的法理课、选择他成为我的导师，真的特别幸运。从法科生到成为法学教师，俞老师一直坚持做法律援助、矛盾纠纷化解工作，他的言传身教，鼓励了我在校期间也成为一名‘法律援助志愿者’。现在毕业后投身审判一线，我也始终秉持着‘让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义’的信念，这是俞老师留给我们的精神烙印。”

## “学术共同体”

在法律知识之外，俞锋想要教给学生的还有更多。

2015年，响应学校推进社科智库建设的号召，俞锋与其他学科的老师们组建起

一个年轻的团队，开始尝试在导师组内推行“以学生产出为导向”的应用型法科人才培养模式：在一个的开放式研学空间里，老师和学生都在一起“办公”，学生随时可以见到老师，近距离观察老师如何开展研究工作。

比起师生关系，他和学生之间更像是“学术共同体”，俞锋这样形容。

在研学空间，俞锋定期召开组会，教授课题研究的底层逻辑和理论架构，带着学生一同进行平安法治智库研究，亲身感受如何通过专业知识的应用为现实的治理需求找到具有实际可操作的路径和方法，帮助他们在求学阶段建立起对平安法治建设的理解。在教学相长的互动中，这个“学术共同体”在重大决策合法性审查、社会风险评估规范化建设、信访化解法治化、矛盾纠纷多元化解等方面的创新研究成果，被各级政法部门的吸收、采纳和应用。

2022年，俞锋受邀成为“浙江云上法学·全民法理通”项目的专家组负责人，他带着学生们一头扎进其中。

“是不是要做一些适老化改造？”“加上语音调度是不是更加方便？”这样的讨论在研学空间里每天都在进行，项目也在讨论声中渐趋完善。俞锋和学生们衷心期待着，这个依托自建知识库和法律大模型所运行的新时代“枫桥经验”AI应用，能通过人工智能来帮助人们更好地解决日常生活中发生的矛盾纠纷，满足非专业人士日常学法用法需求。



俞锋授课中

# 他上课爱做“游戏”，学生是一群反诈民警 面对被情所困的60岁大姐，他精准泼出一盆冷水

(上接1版)

2021年7月，学校联合杭州市公安局反诈中心组建成立了反电信网络诈骗“心防”课题组，致力于通过解构骗子话术和开展受害者心理研究，打造杭州特色的反诈心理学技术。如今，这个课题组由最初26人扩展为近80人，先后研发70余门心防课程。

任宇波的办公室位于学校行政楼二楼，他很爱看书，办公桌上摆满了各类心理书籍。任宇波最近读完的一本书叫《心理学原理》，一共600多页。记者随手翻了几页，几乎每一页上都有他圈圈划划的痕迹和字迹工整的注解。任宇波说，他设计的一些“课程”和“考题”，灵感很多来自书里。

## “游戏”

2021年，“全民反诈”理念兴起。任宇波接到一项任务——给全市公安分局的社区民警和反诈志愿者授课。任宇波几乎很少直接讲授宣传反诈的技巧，他喜欢让学员们围坐一圈，自己则站在中间，跟学员们做“游戏”。

任宇波爱做的“游戏”有两个，第一个叫做“冒险游戏”。上课时，他一般这样开场，他会告诉学员，当天来听课的都能获得5元钱，也可以选择抽奖，结果是获得10元或者一分不得。学员们思忖后，大多选择直接获得5元“落袋为安”。任宇波接着把规则改了改，来听课的都要交5元，抽奖的结果可能是交10元也可能是免单，这次，更多人选择了“抽奖”。任宇波是想通过这个“游戏”告诉学员，大部分受害者在面对经济损失的时候，更倾向于选择“冒险”，“比如，诈骗分子让你交一笔钱，用来解冻之前投入的资金，很多人可能已经意识到了是个骗局，但还是会‘铤而走险’。”

第二个游戏叫做“登门槛”。这几年，“Facetime”骗局冒头，有些群众听不进劝，不肯关闭“Facetime”功能。任宇波也让在场的学员现场关闭“Facetime”功能，结果不出意外，只有10%的学员听了他的话。随后，他让所有使用

苹果手机的学员先举手，然后站起来，接着一步一步指导他们关闭“Facetime”功能，最终所有学员都关了这个功能。“登门槛技术，意思是在提出不太能接受的要求前，先提出可能接受的小要求，人们在接受第一个要求后，就更容易接受第二个要求。”任宇波解释说，反诈宣传工作不妨试试这个方法。

对任宇波来说，他的课堂不止眼前的三尺讲台，而是更为广袤的公安一线。任宇波带领课题团队对122份受害者笔录及343条典型劝阻录音进行研读归纳，自主编撰了全国首套96110话务员规范化地方培训教材范本。他还根据14000份杭州市民做的反诈测试题结果，梳理了受害者容易做错的题目，精简成19道题目的“心防指数”测验，放在“杭州反诈”微信公众号上，一来方便一线民警让群众做测试，二来可以精准地对测试结果不理想的群众开展反诈宣讲。

## “攻心”

作为警校里的老师，任宇波更多接触的是反诈民警和义警，不经常和群众直接打交道。但因为熟知“攻心”技法，他有时也会“亲自出马”，比如助力劝阻“深陷爱恋不能自拔”的沈阿姨。

沈阿姨是杭州人，今年60多岁。她平常喜欢唱歌，在社交平台上发布了不少唱歌的视频。一名男子常在她的视频下点赞留言，一来二去两人就聊上了。男子说自己是法国人，“我觉得我们很有默契，可以试试在一起，我有中国永久居住证，可以一

直待在中国”。单身的沈阿姨信以为真了。

男子的诈骗手段其实不新鲜，他先约沈阿姨去上海见面，然后多次以“在上海被小偷盗窃”“要去大使馆办手续”为由，骗取了沈阿姨数十万元。民警上门劝阻，把对方是骗子的证据一一摊在沈阿姨面前，比如，“中国永久居住证”是假的，汇款的账户也是买来的黑卡等。但沈阿姨就是听不进去，深陷情感中的她还为男子找了各种理由，说对方是有苦衷的。

于是，民警把任宇波请了过去。任宇波联动杭州市公安局反诈中心，立案侦查后，发现男子自称“在上海”的那几天，聊天软件登陆地址却根本不在上海。任宇波拿出这个看似“不起眼”的证据，却彻底击溃了沈阿姨的心理防线。“他什么都可以骗我，但说好的约见面都不来见我，他对我的感情不是诚心的！”沈阿姨最终切断了与男子的所有联系方式。

任宇波之所以能“成功”，是因为他精准找到了受害者的心理需求——对沈阿姨来说，钱财并不重要，情感才重要。“我用证据告诉她，那男的并不爱她，她就能很快清醒过来。”任宇波说。

从教15年，有上万名学员从任宇波的课堂“毕业”。任宇波也常给学员们做心理疏导，他和学员们的感情很深。他的办公桌上，摆放着跟学员们的毕业合照，还有学员送给他的一些纪念品。就在采访当天，任宇波收到了学员送他的教师节祝福——滨江区公安分局西兴派出所的一位民警发来短信，说他用任宇波传授的心防方法，当天成功阻止了一桩身边的电信诈骗，“我特有成就感。顺祝您节日快乐”。



任宇波给学员们作培训